



我与一座城

水乡仙桃

熊泽民

许多人对湖北仙桃的认识,是从“水”开始的。仙桃曾名沔阳,地理位置属古云梦泽。的确,仙桃是座多水的城市,南有东荆河,北有汉江,内有通顺河、通州河、洛江河,境内湖泊密布,是名副其实的水乡。

然而历史上,这片土地也是水灾频发之地。新中国成立后,仙桃对东荆河堤、汉江干堤进行除险加固,对濒临东荆河尾间和长江倒灌泛区的重要民堤,进行了河堤并堤,加高加固。同时兴修了大量水闸及几座泵站,对内垸进行了全面整治,建设了一批旱涝保收农田。从此,水患问题才得到很大改善。

印象深刻的是,上世纪70年代,我参加县里的写作小组,写作《沙湖沔阳州的变迁》。因为这个契机,我与仙桃的排湖有了第一次近距离的接触。当老船工用小木舟把我送到那片5000亩的大湖时,我的眼前呈现出“水天一色、天地悠悠”的景象,顿觉心旷神怡,极为震撼,那场景让我终生难忘。

撤县建市后,仙桃不放松水利建设,除了进一步筑牢东荆河大堤、汉江大堤一南一北两道大堤外,又续建了几座大中型泵站。在后来的岁月中,仙桃多次经受住了洪水的考验。我作为一名仙桃人,有幸见证并记录下了这些历史时刻。

仙桃人在治水上下了很大决心,另一方面,他们又在水上做文章,打造旅游景点,显示出独特的智慧。建在排湖岸边的“沔阳小镇”,就是依水造景的杰作。经过几年的建设,“沔阳小镇”已初具规模。在“沔阳小镇”,我常常领略到荆楚文化的魅力。一些具有荆楚风格的房子相继建成,麦秆画、剪纸、贝雕、皮影戏等传统技艺悉数进场,人们可观赏可体验。建设之初,每当经过这里,我总会把车开慢一点,好好看看。待建成一定规模,我迫不及待地来到这,观“镇”赏景。有一次,我在“沔阳小镇”悠闲地转着,正赶上下雨,顺势登上一座小桥驻足远眺,真是一派诗情画意。

如果说“沔阳小镇”是一幅淡淡的水墨画,那么“梦里水乡”则是一幅立体画屏。小时候,我常在这一带徜徉。如今“梦里水乡”已是名声在外,游人纷至沓来。置身其间,时而伫立荷塘村,时而看停在林边的牛车和停泊在水里的画舫,时而凝听树林中的鸟鸣,时而向缤纷的野花投去一瞥,悠闲惬意。

还有仙桃城东南角“沙湖湿地”。长江水系的孕育,造就了一片神奇之地。10万亩野生芦苇荡,经风一吹发出天籁般的鸣响;近百种鸟类展翅翱翔,在交织的河湖港汊间弹拨着美的旋律……今天已成为国家级湿地公园的“沙湖湿地”,成了众人向往之地。

当然,今天仙桃的美名不仅是因为水。仙桃的经济发展一直走在湖北省前列,现在是“全国百强县市”。仙桃还是闻名全国的“体操之乡”,走出了多位奥运冠军。仙桃的美食名声在外,“沔阳三蒸”“沙湖盐蛋”“毛嘴卤鸡”“沔城莲藕”……都是身在异乡的仙桃人回味无穷的乡愁滋味。

在仙桃生活了三十多年,日染心浸,我已经深深地爱上了这座城。爱它排空的碧波,爱它满地的桃花,爱它小巷里的吆喝声,爱它空气中弥漫着的桂花香味……平日里,我喜欢登上东荆河大堤、汉江大堤,看树枝如翠,牛羊悠闲地吃草,河水静静奔流。

一水延古今,十里歌酣畅。如今的仙桃每天都在发生着变化。但是它的水乡底色没有变。在水的滋润下,仙桃会越来越秀美。

下图为仙桃市汉江沿岸风光。

邓双摄(影像中国)



大地

爱心妈妈

李长顺



老师,接过了辛秀梅的爱心接力棒,继续关爱着小浩。

留下了永久遗憾。

晶晶顺利手术,康复。

后来,她还找到了如意郎君。披上洁白婚纱的晶晶,甩去了多年的双拐,开启了新的人生。

四

“有多少孩子叫你辛妈妈呢?”我问辛秀梅。

“十几个呢,还有一平、顺心、李慧、庆澳、拾瑜……”辛秀梅不假思索地说。

他们都是辛妈妈用心用情浇灌的花朵。辛秀梅不只救助孩童,她见不得别人有难,不管大人还是小孩。

辛秀梅曾帮助失散68年的毫厘姐妹重逢,让沉迷网吧的少年回归养父身边,为脑癌夫妻排忧解难,在楼顶救下欲跳楼轻生的失恋女孩……

从报道员到安阳台借调记者,13年来辛秀梅总说“记者就要记着”,看到求助者渴望的目光,她总会从一个拍摄的局外人,不由自主成为局中人,一家人,竭力相助、一帮到底,在爱的路上不停歇。

帮助过那么多人的辛秀梅,家庭条件并不富裕。爱人下岗多年,卖馍卖牛奶卖服装,补贴家用。夫妻俩对自己很节俭,对别人却很慷慨,看到有难者总是倾囊相助。

谈起为何会成立爱心家园,辛秀梅满脸的柔情。

“我感受过一个人的无力,也体会过众人力量的无穷。只有用爱传递爱,用爱激发爱,大家一起献爱,才能让爱长大。”

爱心家园做了许多好事善事。付妈妈、晶晶……辛秀梅帮助过的许多人,都成了爱心的接力者。

爱心妈妈辛秀梅感动了这座古城。安阳市道德模范、学雷锋标兵,河南省文明市民、三八红旗手、优秀志愿者,全国最美家庭等荣誉接踵而来。不过辛秀梅最看重的,还是爱心家园的成长与壮大。她说,这是爱的火焰,爱的交响。

走出吉祥春天小区,看到街边腊梅正热烈开放,一瞬间我又想到了辛秀梅。她多像这些腊梅,一枝,一丛,迎接春天的到来,迎来百花的芬芳。

图①为辛秀梅向一名儿童赠送白纱裙。

图②为爱心家园志愿者带领孩子们游学。

图片均由路虎山摄
版式设计:张芳曼

少年的马教练,看到辛秀梅拍摄的子扬的报道,要收子扬为徒。辛妈妈亲自送子扬,又找志愿者给他补习初中课程。子扬没让人失望,武汉全国残疾人游泳锦标赛,他得了一个第三名、两个第四名。

一连几天,辛秀梅查找并反复观看游泳冠军的动作分解视频,终于找到子扬的问题——肢体不平衡。虽然子扬训练刻苦,甚至常常带伤坚持,但想要游出更好的成绩,必须讲究方法、科学训练。辛秀梅制订了月度训练计划,并和教练沟通,请他督促子扬。

一个月后,子扬激动地告诉辛妈妈:成绩提升了3秒!

马教练对子扬说,你辛妈妈真能耐,硬生生把自己从旱鸭子逼成了游泳教练。

子扬考上河南体校。河南省第七届残疾人运动会,子扬再结硕果,斩获一枚金牌。

入选国家集训队的子扬,又有了新梦想,他要在世界大赛舞台上乘风破浪。

二

金秋时节,蓝天白云,天津财大校园里的梧桐五彩斑斓,那么可亲可爱。这是2022年新生报到季。

辛秀梅掏出月饼给小浩:“我要回安阳了。这是咱老家的月饼,阿姨陪你提前过中秋。”吃着家乡味的月饼,小浩眼含热泪:妈妈去世10年,辛妈妈带自己过了多少个牙呀……

那年一个阴冷的下午,病中的安培明拉着辛秀梅的手说:“听说你是个大好人。俺盼你帮俺给女儿找个新家。”那时正在安阳电视台“一帮到底”栏目的辛秀梅,收到病床上安培明的信,前来看望她。

辛秀梅郑重地答应了。紧拉着辛秀梅手的安培明,安详地闭上眼睛。

安培明去世后,辛秀梅对9岁的小浩说:“妈妈立下遗嘱,要把眼角膜捐给红十字会,既是回报社会的爱,也是让我们记住,生命的意义在于奉献。”小浩知道,爸爸早年生病去世,妈妈这些年患癌症,家里得到许多人帮助。妈妈的后事,也是辛阿姨她们料理的。

安培明走后第一个儿童节,辛秀梅一早对小浩说:“今儿阿姨请了假,咱一会儿去买书逛公园,爱看啥书尽管挑,想玩儿啥只管玩。”回到安阳阿姨家,一顿丰盛的午餐后,辛秀梅拿出一条小浩早就想要的公主裙,小浩高兴得快要跳起来了。

这年暑假,小浩在天安门广场掉了泪珠。她对排队的安阳妇女儿童活动中心刘老师:“谢谢刘老师和辛阿姨,我太兴奋了!来北京,看鸟巢,爬长城。妈妈要是活着,该有多高兴。”

小浩妈妈走后,辛秀梅和几个志愿者每天轮流去照看小浩并辅导作业,还忙着为她找爱心家庭,几番未能如愿。安培明的嘱托令辛秀梅寝食难安,她在心里默默许愿:我一定要给小浩一个家。

幸运的是,许多人与辛秀梅一道前行。河南省“好记者讲好故事”演讲比赛中,辛秀梅获一等奖。一位评委听了小浩的故事,主动承担起小浩的学习生活费用,每年带书籍衣服来看小浩。小浩考上安阳师院附中,校长和老师也尽力呵护她。

小浩没有辜负大家的爱心。可收到天津财大的录取通知书,小浩却开始犯愁:这一大笔学费咋办?辛秀梅又一次在微信群发布爱心征集,很快收到捐款1万余元和多种爱心物品。

辛秀梅说,小浩在天津喊她“辛妈妈”的那一刻,她心里真比吃了蜜还甜。小浩到天津读书后,《天津教育报》的曲彤阿姨和天津财大的

平潭岛上的树

卓国志

“你们看那边墙头!”循着老林手指的方向,我惊奇地发现院子的砖砌围墙上竟然长着一棵小榕树,看上去有几十年的树龄了,板根紧紧抓住墙壁,细须低垂,随风起舞。“鸟吃了榕树的浆果,飞到哪儿就随鸟的粪便播种到哪儿,榕树种子经过鸟的肠胃后更容易成活。”老林说。

“风这么大,墙那么窄,这棵榕树能挺多久呢?”我很好奇。“墙基能有多久,它就在多久。”老林肯定地说。

在平潭岛上,公园里、行道旁、大院内,城下乡下,房前屋后,小叶榕、高山榕、富贵榕、红皮榕、橡皮榕、火山榕、垂叶榕、黄金榕……成千上万的榕树,根系抓牢大地,冠盖直冲云天,为人们挡住强风、扮靓家园。

大榕树旁还长着一棵有些年头的木麻黄,沧桑粗大的树干分成两股杈,羽毛一般的细叶

密密匝匝。“要看木麻黄?那该去海边。”老林即刻上车,带我们出发。坐车由远及近,看海岸上那片“手牵手”的木麻黄,由灰绿色的一抹粗线,变成一排排绿色的壮汉,粗砺的树干朝着海风的反方向倾斜。

“这些木麻黄,可是咱海岛防风固沙的功臣树呀。”老林回忆说,早先时,治风沙是几代人都头疼的大事。上个世纪五六十年代,人们从广东电白、福建东山岛取得“治沙经”,引进木麻黄遍植在海岸沙地上。最近十余年,已种了近十七万亩。“这木麻黄呀,倔得很,耐干旱、抗风沙、耐盐碱,不怕海潮不怕沙埋,泡在海水里都能活下去。”

海风很大,风中带着咸湿味儿。海岛的山上,无数天然生长的相思树随风起舞。相思树茂密细长的叶子间,缀满黄色的小圆花,灰褐色的枝干弯弯曲曲,根抱岩石间

稀薄的土壤。它们挨挨挤挤,几乎占满了岛上的每座石头山。“这又是一员‘大将’,能防风和保护水土。城镇里榕树绿化环境,海岸边木麻黄防风固沙,山头上相思树保持水土,他们都是这座岛的‘生命树’和‘保安树’。”风变大了,老林提高了声量,好让我听得清。

入夜,气象预报说,今晚平潭海上可能有“蓝眼泪”。夜里,我们站在海边朝远处望去,夜色似乎要将海面浸入。忽然,哗哗作响的海浪箭一般掠过一条线,一片片蓝光幽幽闪起,继而暗去……一行,两行,又起一行,腾挪着、跳跃着、旋转开,眨着繁星的眼睛,跳起蓝精灵的舞蹈。那荡开的蓝光之下,海岸上树影朦胧,荧光流转,摇曳生姿。

这天,这海,这树,这如玉一般美丽澄碧的平潭岛,让人流连忘返,更让人心怀敬意。

逐梦

癸卯兔年春节前,我走进河南安阳吉祥春天小区,倾听辛秀梅的讲述。

那些点点滴滴的凡人义举,如寒冬里吹拂的暖流,温馨着风雪中的古城。又如激越的锣鼓点儿,击打着我的心灵。

一

“向前,向前!为祖国争光!”

无臂青年付子扬斗志高昂,劈波斩浪,朵朵水花托举着他蛟龙般的身姿。付子扬所属的游泳集训队,正为2024年巴黎残奥会紧张练兵。

付子扬还有一个心愿,用最好的成绩来报答辛妈妈。辛妈妈叫辛秀梅。付妈妈羡慕辛妈妈:子扬给你通话恁多。你成了“亲妈”,我倒成了“后妈”。

14年前在安阳151医院,辛秀梅初识付妈妈。付妈妈躲在角落哭,哭得辛秀梅心酸。辛秀梅问:“你咋了?作啥难?”付妈妈抽泣着:“孩子胳膊截了,他才6岁,以后可咋办?”

回家后,辛秀梅久久难忘。她心疼子扬,一棵蓬勃的小树,突然被大风卷走了青枝绿叶,该有多痛苦多抓狂?

严冬中,身为安阳电视台市民报道员的辛秀梅6点起床,带摄像机坐了3小时大巴,探望出院的子扬,还带了件崭新的小大衣。

辛秀梅拍摄了子扬的生活,又启发他:“没手不可怕,没梦想才可怕。我同学赵庆丰,也没了双手,照样上学,照样上班。咱该向他学习,对不对?”

子扬似懂非懂地点头。

回来后,辛秀梅编好电视报道发给哈里,那一夜辗转难眠。子扬的路还很长,怎样使他坚定生活的信心,扬起前行的风帆?辛秀梅想到无臂传奇薛玉霜,从小截肢身残志坚,照样活出精彩人生。

周末,又是几小时颠簸,辛秀梅请薛玉霜来南坡村现身说法。薛玉霜对子扬说:“你没双臂,我也没双臂,咱们同病相怜。”子扬紧绷的脸渐渐舒展。“咱只要努力,没手也能活得好好的,还能比别人厉害。”薛玉霜脚趾夹铅笔,熟练写下“希望”两个字。

之后半年每逢周末,付妈妈在林州送子扬上大巴,辛秀梅在安阳市区接上子扬送书画学校,中午接他吃饭,晚上再送上大巴。子扬想当薛玉霜那样的书法家,被点燃梦想的他虽然少了双手,每天的习作却总比别人多几幅。小树抽新枝。付子扬获得了全国残疾人书画一等奖。

辛秀梅又想,有一技之长固然好,但子扬更该上学。于是,付家在安阳租了房,付妈妈、付爸爸就打工。两位妈妈带子扬雨中等了个把小时,打动了东门小学领导,答应破格录取子扬。三人喜泣相拥。

有一天,子扬电话里有点沮丧:“辛妈妈,我200米老停在3分20秒。我累了,我回去吧。”

辛秀梅心一惊,又平静下来:“孩子,你忘了薛妈妈的话?不管干啥,坚持才有希望。拦路虎不怕,咱一起打败它。”

这一年,子扬就在郑州学游泳。专带残疾